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Solucion examen 2

1.- En una residencia de estudiantes se compran semanalmente 110 helados de distintos sabores:
vainilla, chocolate y nata. El presupuesto destinado para esta compra es de 540 euros y el precio de
cada helado es de 4 euros el de vainilla, 5 euros el de chocolate y 6 euros el de nata. Conocidos los
gustos de los estudiantes, se sabe que entre helados de chocolate y de nata se han de comprar el 20%
mas que de vainilla.

a) Plantea un sistema de ecuaciones lineales para calcular cuantos helados de cada sabor se
compran a la semana.
b) Resuelve, mediante el método de Gauss, el sistema planteado en el apartado anterior.

Si llamamos x a los helados de vainilla, v a los de chocolate y z a los de nata, podemos escribir el sistema:

1) [x+y+2z=110
2)<4x+5y+62z=540 de donde:
3)|1,2x=y+z

La ecuacién 1) la obtenemos de sumar los helados, la 2) del dinero que cuestan y la 3) de saber que se compran
maés helados de chocolate y nata que de vainilla.

Y si lo resolvemos, obtenemos que se compran 50 helados de vainilla, 20 de chocolate y 40 de nata.

2.- Calcula el angulo que forma la tangente comun a dos circunferencias de radios 4 y 9 cm, con la
linea que une sus centros, sabiendo que la distancia entre sus centros es de 16 cm.

Si dibujamos la situacién del enunciado, llegamos a:

N9 cm

4

En el tridngulo AMP tenemos que: sena =

Fijdndonos ahora en el tridngulo BNP, observamos que: sena = m

Si igualamos ambas expresiones, llegamos a:

sena ==, 9 L _ _
APl & 7 ., 64-4AP-9AP > 64-13AP > AP-
9 [AP 16-AP
16— AP

64
13

sena =

Sustituyendo en sena = % llegamos a: sena = % =0,8125 y calculando el 4ngulo cuyo seno sea éste:

o = Arc sen (5—2) =54° 20' 27,3"
64
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3.- Sabiendo que senx=?3 Yy que %< x <z calcula, sin hallar previamente el valor de x y

expresando los resultados utilizando radicales:

a) Las restantes 5 razones trigonométricas.

b) cos (% - x)

a) Para calcular el coseno nos basamos en la ecuacién fundamental de la trigonometria: sen’a +cos” o =1

2
cosa = +\1-sen‘a = - ’ —(?J =-, f% = —@ por estar en el cuadrante II.
J3

3
senx 5 _5@__@

cosx__@: 5J§_ 22
5

Para la tangente: tanx =

Las otras 3 razones, secante, cosecante y cotangente son las razones inversas de éstas, asi que:

Seno Coseno Tangente Secante Cosecante Cotangente
V3 2z G 5z 53 66
5 5 22 22 3 3

b) Para calcular cos (% - xj utilizaremos la férmula del coseno de la diferencia de dos angulos:

/2 T T
COos (E - X) = COSs E‘COS X+ senx-cosg = 0-cos x + senx'= senx

Por tanto:

T 3
cos| = —x |=senx =—
(2 j S

4.-Si tan(a + ) =4 y tan(a) = -2, halla tan(2/)

Si desarrollamos la férmula de la tangente de la suma, tenemos:

tga + tgfs o 4. -2 +tgp

t = =
g(a+ﬁ) 1-tga-tgp 1+ 2:tgp

De donde si despejamos la tangente del &ngulo S
4(1+2tgB)=-2+tgf —> 4+8tgf+2-tgf=0 —> Tigf=-6 — tgﬁ:—g

Y con esto, ya podemos calcular lo que nos piden:

2B 2(6/7) &
tg(Zﬁ)_l—tgz,B_l—%/49_ 13
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5.- Demuestra la siguiente identidad trigonométrica, partiendo de la parte izquierda:
tgx-senx  tgx —senx
tgx + senx tanx-senx

senx sen’x sen’x , ,
tanxsenx  cosx COS X B COS X B sen’x: cosx _ (I-cos”x)
tan x +senx  senx -+ senx ~ senx +senx-cosx  senx(l+cosx)  cesx -senx(l+cosx) senx(l+cosx)
cos x cos x cosx

(1-cosx) (1 5X) _ (1-cosx) tanx tanx—tanx'cosx  tgx—senx
senx (1 SX) senx tanx tan x senx tan x'senx

6.- Expresa sen(4a) en funcién de sen(a)
sen(dx) = sen(2-2x) = 2:sen(2x)-cos(2x))2:2:senx-cos x-(cos2 X — sen2x) = 4senx-cos® x — 4 cos x'sen’x =
3
4'sem<'(\/ 1- senzx) - 4'(\/1 —sen’x )'sengx

7 .- Demuestra la férmula del coseno de la suma de angulos ayudandote de algin dibujo.

C

Si nos fijamos en la figura de la izquierda:
’ Vamos a demostrar la férmula del coseno de a + f:
F E
AB AD-BD AD-FE AD FE
COS(O(+,6’)=== — = — = = (ECl)

AC AC AC AC AC

Teniendo en cuenta que en el tridngulo ADE,

i cosaz% — AD=AE-<osa
a
¢ y Y que en el tridngulo CFE,
A B D

sena=fE o  FE=CEsena
CE

Si sustituimos en la expresién (Ec. 1), tenemos:

AD FE AECosa CEsena AE CE
Cos (a + ﬂ) _Ee—=== — - — = —="CO0sx¥ —=—='Sena (Ec.2)
AC AC AC AC AC AC

Si nos fijamos en el &ngulo B, tenemos:

CE AE
senfl = — cos ff = —

F=ac ¥ P %
Y si sustituimos esto en la ecuacién (Ec. 2), nos queda:

AE CE
Cos|\ao + = —="COS¥ — =—='Séna = COS p'CoSo — senp-senax
(a+£) AC AC g g

Por tanto y después de todos estos célculos, el coseno de la suma de dos éngulos lo calcularemos mediante:

cos(a + ,B) = cos [F-cos o —senfFsenc
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